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2014安徽省农信社考试：经济练习题一
2014年安徽农信社疑问解答群：278354614
练习题：
　　1. 商品二因素之间是什么关系?

　　2. 怎样理解生产商品的劳动的二重性，它与商品二因素的关系如何?

　　3. 商品的价值量是由什么决定的?

　　4. 决定劳动生产率高低的主要因素有哪些?

　　5. 货币的本质和职能是什么?

　　参考解析：

　　1. 商品二因素——使用价值和价值。商品作为一种物品，首先必须能够满足人们的某种需要。商品的这种能够满足人们某种需要的属性，就是商品的使用价值，即商品的有用性。不同的商品由于它们的自然属性不同，因而具有不同的使用价值，它是商品自然属性。价值是凝结在商品中的无差别的人类劳动，是商品的社会属性。

　　商品的使用价值和价值二因素既相互依存又相互矛盾。两者存在着对立统一的关系。其统一性表现在两者相互依赖、互为条件，彼此间不可分割。只有同时既有使用价值又有价值的物品，才能成为商品。商品必须是使用价值和价值的统一体。

　　商品二因素的对立性表现在：使用价值和价值互相排斥。一切商品对于买者只具有使用价值，对于卖者只具有价值，任何个人都不能既占有某一商品的使用价值，又同时实现它的价值。

　　2. (1)生产商品劳动二重性——具体劳动和抽象劳动。具体劳动是指在一定具体形式下进行的劳动。它有特殊目的、对象、操作方法等。使用不同的劳动资料，其生产结果各不相同。它反映人与自然的关系，是个永恒的范畴。抽象劳动是指撇开劳动具体形式的无差别的人类一般劳动。它是反映商品生产之间的社会关系，即社会生产关系。它是个历史范畴。

　　(2)劳动二重性与商品二因素的关系是，生产商品的劳动二重性，决定商品的二因素，具体劳动创造使用价值，抽象劳动形成商品的价值。商品生产者具体劳动创造使用价值的同时，也创造了商品的价值。具体劳动和抽象劳动的矛盾，也决定着商品二因素的矛盾。如果商品卖。不出去，具体劳动就没有转化为抽象劳动，使用价值和价值的矛盾也没有得到解决。

　　3. 价值是凝结在商品中的无差别的一般人类劳动，因此价值量必然由生产商品的劳动量来决定。而劳动量是用劳动持续的时间来计量，所以商品的价值量是由劳动时间决定的。马克思指出，商品的价值量只能由生产商品的社会必要劳动时间来决定。

　　4. 随着社会生产的发展，劳动生产率总是不断提高的。劳动生产率的变化取决于多种因素：(1)劳动者的平均熟练程度。熟练程度越高，劳动生产率也越高。(2)科学的发展程度。科1学技术越发展并将其运用于生产过程，便越能促进劳动生产率的提高。(3)生产过程的社会结合。这是指劳动组织、生产管理及分工协作等。生产过程组织与管理的好坏，对劳动生产率的高低有着重要作用。(4)生产资料的规格和效能。这里指生产资料的数量和质量，数量是否充足，质量、效能如何。(5)各种自然条件。

　　5. 货币是商品经济内在矛盾发展的必然产物，货币的本质是固定充当一般等价物的特殊商品，它体现着商品生产者之间的社会关系。

　　货币的职能是货币本质的表现和反映，它有五种职能：价值尺度，流通手段、储藏手段、支付手段和世界货币。
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